никают принципиальные трудности.

## Литература:

- 1. Дюбуа Д., Прад А. Теория возможностей. Приложения к представлению знаний в информатике: Пер. с фр. М.: Радио и связь, 1990. 228 с.: ил.
- 2. Орловский С.А. Проблемы принятия решений при нечеткой исходной информации. М.: Наука. Главная редакция физикоматематической литературы, 1981, 208 с.

## УДК 631.152:658.012.3

Чеплянский А. В., аспирант, УО «БГСХА», г. Горки

## УПРАВЛЕНИЕ РИСКАМИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ КАК СПОСОБ ПОВЫШЕНИЯ ДОХОДОВ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

Среди стран СНГ Республика Беларусь имеет самый высокий уровень финансовой поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей. Однако сложившаяся система государственного регулирования и поддержки сельского хозяйства и АПК не достаточно эффективна и требует совершенствования. Используемый инструментарий поддержки агропромышленных предприятий порождает иждивенчество и не оказывает достаточного стимулирующего влияния на развитие производственно-экономической деятельности.

Принципиально новым направлением оказываемой государством поддержки должно стать устранение причин низких доходов в сельском хозяйстве. Активно, на наш взгляд, необходимо проводить политику управления риском недополучения запланированного уровня дохода, как это имеет место в экономически развитых странах. Сельскохозяйственные товаропроизводители должны иметь государственные гарантии и быть защищенными от конъюнктурных изменений рынка, форс-мажорных природно-климатических условий и т.п. Наиболее эффективными мерами защиты от оказываемого негативного воздействия являются страхование и развитие рынка фьючерсов.

На данный момент в Республике Беларусь проводится добровольное страхование посевов сельскохозяйственных культур [1] и,

как следствие, данная сфера рынка страхования характеризуется низким спросом. В августе 1994 г. Кабинетом Министров Республики Беларусь ставился вопрос о введении с 1995 года обязательного страхования [2], однако до настоящего времени данное предложение не реализовано в законодательных актах. Это обусловлено тем, что производители не могут создать крупный централизованный резервный фонд в условиях убыточности большинства сельскохозяйственных предприятий, инфляции, диспаритета цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию. Поэтому необходимым в данной ситуации является введение бюджетной поддержки на уплату страховых платежей по страхованию имущества сельскохозяйственных предприятий республики.

В связи с характером аграрного производства цены на сельско-хозяйственную продукцию подвержены циклическим колебаниям во времени. Поэтому другим направлением снижения риска недополучения запланированного уровня дохода является развитие фьючерсного рынка сельскохозяйственной продукции. Проведение фьючерсных сделок является эффективным способом снижения риска и неопределенности в ближайшем будущем, т.е. позволяет застраховаться от неблагоприятного изменения цен. Важным условием при этом должен быть полный доступ к необходимой информации, что требует развития информатизации и формирования рынка информационных услуг в сельском хозяйстве.

Успешная реализация вышеприведенных мер снижения рисков в сельском хозяйстве невозможна без создания и функционирования информационно-консультационной службы при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия. Данная служба должна заниматься информационной и учебно-консультационной деятельностью, касающейся проблем производства и сбыта продукции, управления хозяйством, освоения методов калькуляции и экономического расчета, разработки бизнес-планов, страхования от ряда рисков (см. рис.). Служба структурно должна состоять из областных и региональных информационно-консультационных центров, иметь тесное сотрудничество с организациями научной, маркетинговой и аналитической сфер деятельности.

В экономически развитых странах функционирование научных, информационных и консультационных сельскохозяйственных

служб рассматривается как одно из условий успешного достижения долгосрочных целей аграрных реформ. Так в США данные службы имеют широкую структурную организацию, существуют профессиональные сельскохозяйственные менеджеры, для которых снижение ценовых, информационных и страховых рисков является частью специализации.



Направления деятельности информационно-консультационной службы при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия

## Литература:

- 1. Об утверждении положения о порядке выдачи специальных разрешений (лицензий) на страховую и посредническую деятельность в страховании: Постановление Министерства финансов Респ. Беларусь, 16 апр. 2002 г., № 60 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2002, № 8, ст. 8027.
- 2. О неотложных мерах, связанных с засухой в республике: Постановление Каб. Министров Респ. Беларусь, 10 авг. 1994 г., № 5 // Збор указаў Прэзідэнта і пастаноў Каб. Міністраў Рэсп. Беларусь, 1994, № 1, Ст. 39.